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hirdetések alku szerint jutányos áron vétetnek fel.

Országos vigéczek.
A megrendelések gyűjtésének kor­

látozásáról szóló javaslatra mi szót nem 
vesztegetünk. Hiszen a javaslat maga 
is megrendelés volt, oszlrák megrende­
lésre készült, csak parja az előre meg­
beszélt osztrák intézkedésnek. Naivak, 
akik lelkesedtek érte: naivak, a kik el­
lenezték. Jó volt-e, az a mellékes, hi­
szen Ausztria megrendeltette és az oszt­
rák politikai megrendelések korlátozá­
sára még nem mert gondolni magyar 
kormányférfiu,

A pohár vízben csinált vihar bugy- 
borékolásából mentsünk még is egy 
bugyborékol, mielőtt eloszlik s marad 
mi volt, csak puszta lég. Felséges volt 
a pohár viz Neplunja. Hegedűs Sándor, 
az emerilált többszörös bankigazgató és 
biztositó, a ki hamarjában a mélyebben 
szántás jelszava mellé kitalált egy újat, 
a sociálliberalizmust. Felséges volt a 
honatyák erkölcsi magassága, a kik 
mérhetetlen lelki undorral beszéltek a 
vigéczekrő1, a kik értéket nem termel­
nek, csak közvetítenek és füllentéseik­
kel becsapják a népet. Be kell őket 
csukni : mondá a miniszter. Ráadásul 
még huszonöt botot: duplázott rá egy 
ellenzéki. Végre tenni kell valamit a 
népért is : hirdette demokráta pozitu- 
rával Hegedűs. Életünket és vérünket a 
népért ! zengett rá a képviselőház kar­
éneke.

Agyonütik a kis vigéceket, de sza­
badon futnak a nagy vigécek. A kis vi- 
gécet becsukatja majd a szolgabiró, a

Őszi esőben.
A .Debreczen. tárczája.

Egy bét óta szakad az őszi hideg ólmos 
eső. A határon minden lucskos és a bozontos 
fús szinte hajlik a kövér esőcseppektől. Hűvös 
szél csapkod át az ágak között ős hordja há­
tán halárról-határra az álmos felhőket.

A rétlaki kastély mogorva falai alig üt­
nek el a ködös háttértől s unalmasan várják 
a nap kivicscsanását.

Bent a termekben még nagyobb unalom 
ül. Mindenki csöndes odabenn, csak a kis 
Jóska vig.

Mióta szülei megérkeztek a fürdőből, 
nem győz eleget játszani az itthon hagyott já­
tékaival.

Lovait befogja a rugós kis hintóba, a 
babát szépén beleülteti, aztán megkocsikáztatja 
a gyermekszoba nagy asztala körül.

Oly régi kedves játékszerek, miket még 
az édes mama hozott neki, nem az a divatos 
asszony, a ki most tőle a harmadik szobában 
zsörtölődik az édes papával, hanem az igazi, 
az édes, kit a papa egyszer felpakolt a ko­
csiba és elküldötte valahová, bizonyosan azért, 
mert nyomába jött ez a másik, a ki sokkai 
szebb az édes mamájánál e mindig a tükörnél

na.y vigécekkel pedig paroládnak a mi­
niszterek és rendjeleket aggatnak ki- 
düllesziett mellükre. A szabad vigécek- 
hez nem elég az iparjegy, tessék ehez 
még megváltani a mandátumot is.

Ki árult több hamis portékát a jó 
mag/ar népnek, mint az országos vigé­
cek ? Hol virult jobban a politikai 
csempészet és hamisítás, mint ezen a 
földön ? Választásról-v ilasztásra butí­
tották, félrevezették a népet, mestersé­
ges cselvetésekkel gátolták meg szervez­
kedését, felvilágosodását. Mit tud a 
magyar nép a politikai kérdésekről ? 
Ki oktatta, fegyelmezte ? Kortesek ha- 
zudozásait hallatta csak, a borba és pá­
linkába fullasztották bele becsületérzé­
sét.Mikor szállítottak valaha az országos 
vigécek olyan árut, a milyent Ígértek ? 
És milyen tolakodók voltak, mig a 
megrendelés nem volt kezükben. Hogy 
jártak házról-házra gyűjteni a voksol, a 
megrendelést. Hogy hízelegtek, kedves­
kedtek, alázkodtak. És milyen büszke 
nagy urak lettek, mikor zsebükben volt 
már a megrendelés, a mandátum.

És az összeférhetetlen politikusok, 
a bank nagyságok, vállalkozók, keresz- 
tülhajtók, közbenjárók milyen jogon öl­
nek erkölcsi bíráskodást a kis vigécek 
fölött ? Azoknak kenyérre kell, mert a 
szerencsétlen proletárok nem tanultak 
más mesterséget és élni akarnak. De 
6k aranyat gyűjtenek halomra, semmit­
tevésért fogaton hajtanak, pezsgőben fü­
rödhetnek és büszkén játszák a lovagias 
gavallér szerepéi. X kis vigéc nyomorait

féreg. Sohasem jut eszébe, hogy ő 
praktikáival nélkülözhetlen teendőt vé­
gez és nélküle romba dől a világ. De 
nagy vigécek azt mondják, hogy ők az 
ország közgazdaságáért dolgoznak és 
vigécségük korlátozásával megakad min­
den fejlődés,elhervad minden, megszűnik 
az élet. A kis vigéc szürke paraszt 
madár, veréb, mely csipked a gyü­
mölcsből, elemei néhány szem gabonát. 
De a nagy vigécek ragadozó madarak, 
csak nagy zsákmány tölti meg gyomru­
kat.

Többször kifakadtak már az össze - 
férhetlenség botrányai. Mint szárnyasze- 
gett, megkoppisztott ragadozó madarak 
állottak a nagy vigécek az ország előtt. 
Meglehetett volna őket semmisíteni, de 
mindig kegyelmet kaptak, hogy meglő­
hessen újra szárnyuk és ismét megiol- 
lasodhassanak. .Nem volt még összefér- 
hetlenségi eset. Egyetlen üzletet sem 
talál a parlament összeférhetlennek és 
mikor olyan puritán lendülettel végzi 
ki az apró vigéceket, csak egyetlen óhaj­
tása van, pártkülönbség nélkül érzik 
szükségét, hogy az összeférhetlenségi 
esetek bejelentésének jogát korlátosni 
kell. Persze, hogy így lesz. Nem is le­
het megengedni, hogy bármiféle jött- 
ment levélben gorombáskodhassék a 
népfelség megtestesítőivel és beleköphes­
sen a párolgó tálba.

Hiába, ez a természet sorsa. Millió 
állat él a vízben. A kicsiket lenyeli a 
nagyobb. Ez az élet, a tengeri kisajá­
títási jog. »Ave Caesar“ morituri te sa-

ül, a kis Jóska nagy szomorúságára, mert 
ezért neki az édes csókokból, ölelésekből 
minél kevesebb jut, sokkal, sokkal kevesebb, 
mint az elköltözött, egyszerű rubáju édes ma­
mától.

tíyerekészszel nem tudja fölfogni, miért 
történik minden így, de mégis sokszor közel 
áll a síráshoz, kivált mikor hallja, hogy a papa 
meg az uj mama minduntalan versenyeznek 
egymással s utána a papa mindig olyan na­
gyon szomorú és kedvetlen, annyira, hogy még 
őt is eltolja szelíden magától, ha ilyenkor 
átkarolja a papa térdét . . .

Lassan ráhorul a kastélyra az esti ho­
mály s Rétlakyué idegesen rója a puha sző­
nyegeket egyik szobán át a másikba. Keresi a 
szabadabb, tisztább levegői, mert úgy érzi, 
hogy melle minduntalan elszorul s a megfulla­
dás fenyegeti.

Pedig körülötte van minden, a miért 
egykor epedet!. Megszámlálhatatlan termek, 
hol arany és selyem minden s a földig érő 
velenczei tükrök, mik jártában-keltében min 
dig mutogaiják neki fejedelmi termetét, göm­
bölyű hófehér nyakát, szabályos profilját és 
azt az édes mosolyt, melylyel minden fértit el 
tudott bűvölni, a kit csak akart.

Melánia asszonyt bűvös régiókba vitték

szépséges tulajdonságai, egész odáig, hol, mint 
a mesebeli tündérek, ő voll mindennek a pa­
rancsoló királynéja, bol minden akarata szs 
rint történi.5

Egyszer, úgy emlékszik vissza rá, mint 
a meseország egy szép álmára, meglátta Rét- 
lakyt, ki ideális szép férfialak volt s a rétlaki 
kastély, meg a körülötte elterülő dús földek, 
éhessé tették rá az alomország tündérnőjet. 
Hogy e férfiúnak már volt egy, a porból föl­
emelt egvszerü, jó felesége és a kis fia, sze­
mében csak 'nger volt, hogy ezt az embert 
megszerezze magának,

A csinos kis botrány, a mi nyomában 
támadt, megérte az eíkapatott asszonynak 
a diadalt, mit Rétlakyn aratott. — Bevonult 
a tündérpalotába, minden kótelessegtudas 
nélkül, csupán csak éhes szeszélyeit hozta 
magával.

A mámorba ringatott férjet elkábitotta 
jó soká Melánia. A mézes heteket itthon töl­
tötték folyton egymás mellett, aztán pedig 
egyik fürdőből a másikba mentek, hova ma- 
gukksl hurczolták a kis fiút is csupán a világ 
kedvéért . . .

Egyszer csak sok, falánk nap után rá­
száll az asszonyra újra a szeszély pillangója. 
Réllakyt — úgy látta — elfogja mellette a
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lutant I“ így üdvözölték a halálra szánt 
cirkuszi gladiátorok a római imperátort. 
Egy kis paródiával az erkölcsi vihar ál­
tal halálra Ítélt ügynökök felkiálthatná­
nak : „Üdv, nagy vigécek, a haldokló 
kis vigécek köszöntének I“

Vázsonyi Vilmos.

Ébred a nemzet!
Elég volt már a kormány taktikájából I 

Ne hazaduzzunk és ne nyomjuk el lelkiisme­
retűnk, meggyőződésünk szavát. Az eddigi 
kormánypar ok uralmi czelokból, taktikából a 
hajuknál fogva czibállák elő az érmeket, hogy 
indokolják és helyesnek tüntessék fel azt a 
szégyenletes viszonyt, mely Magyarországot 
Ausztria gyarmatává tette. Milyen óriási kar­
ral járt az országra, nem is keli bővebben 
fejtegetnünk.

A legutóbbi időben is tapasztaltuk, hogy 
mily csalárdul használja fal Ausztria a közös 
vámterület intézményei. Látszólag társadalmi 
utón, de tényleg a hatóságok, kormány köze­
gek hallgatag ós titkos közreműködésével meg­
akadályozták a magyar sertések kivitelét. A 
gyáva paktumos kormány nem tudóit ez el­
len erélyesen fellépni. Tudnunk kell, hogy a 
mi közgazdaságunkat, iparunkat megbénítsák 
és azt, hogy silány gyári czikkevel eláraszt­
hassák országunkat. Persze Németország és 
a többi kultúráltainak nem versenyezhetnek 
a privilegizált és védvámokkal körülsanczolt 
Ausztriával.

Némétország a represztáliákhoz fordult 
állategészségügyi követelmények ürügye alatt 
lehetetlen befektetéseket ós óvintézkedéseket 
követel.

Frázis az, hogy ha lesz Nagyváradnak 
a sertés kiviteli telepe, akkor esetleg ide haj­
lik a serteskereskedelem egy része. A viszo­
nyokkal ismerős szakemberek tudják, hogy 
Németországnak eme óhaja csak ürügyül szol­
gáinak, hogy kiszoríthassák Magyarország be­
vitelét. Es még meg sem haragudhatunk 
érte.

Ezer, meg ezer hátránya van ennek a 
perverz közgazdasági viszonyoknak. Ezt el­
hallgatni, szó nélkül tovább tűrni bűn, meg­

bocsáthatatlan m -Fényiét ennek az országnak 
a jövője ellen. Mert csak a közgazdasági fel­
lendülés, az általános vagyonosodat: teszi le­
hetővé, hogy egy nemzet lépést tartson az 
óriási léptekkel előhaladó kultúrává!.

Tehát ne csináljunk már ebból a dolog­
ból pártkérdósi. Bármilyen epigonéletet leng­
jen is mostani politikánk, kell, hogy ilyen 
fontos kérdésben hatalmas, impozáns módon 
kifejezésre jusson az egész nemzet meggyő­
ződése, óhaja.

Budapest polgársága megmutatta az 
utati melyen haladnunk kell. Nem hímeztek, 
hámoztak, hanem nyihan állást foglaltak az 
önálló vámterület mellett. A vidéki emporiu- 
moknak is fel kell emelniük szavukat e kér­
désben és Nagyvárad módja sem térhet ki az 
elől, sőt csak kötelességét teljesítené, ha el- 
sőnuk megivditaná a mozgalmat az önálló 
vámterülét erdekebe.

Ismételjük, az önálló vámterület ügye 
nem pártkérdós és ezennel felkérjük úgy a 
debreczeni szabadejvü, mint a Kosautpart el­
nökei, tegyék lehetővé, hogy Debreczen pol­
gársága is nyilatkozhassak és közhangulatá­
nak, meggyőződésének súlyával előbbre vigye 
ezt az ügyet és minél előbb teljesüljön az 
egész óhaja.

Énekelhető-e a magyar iskolában a pá­
pai hymnnsz ?

szürke una om, s maga is azon vette észre 
magát, hogy minden regi passziójából kikölte­
kezem s mint az üres zsebü éhes, folyton 
jónál jobb csemegéken jártam az eszél. Va­
lami újabb, jobb után vágyott, de tért el 
zárta előtte a férje, ki most már mint a meg- 
caömörödött ember, semmire sem volt rá­
bírható, s a telet is már a rétlaki pusztán 
töltöttek, hol Melániát a halálos unalom 
nyomta el, csupán fantáziájának maradt be­
láthatatlan tere, melylyel elkalandozott a déli 
tengerpart napos ligeteire, hol bűvös szemé­
vel, azelőtt, mindennap mas-más férfin aratott 
diadalt.

Ha unszolta férjél az elutazásra, ez min­
dig fóiujjioita emlé -ezetébe régi fogadását:

Ugy-e megfogadtad, hogy csupán enyem 
és gyermekemé lész ? Miért vágyói most más 
után?

Olyan volt e szó az asszonynak, mint a 
védelemre kongató h-rangszo.

Annyit mégis megtett az asszony sűrűn 
omló könnyeire, hogy a nyarat újra fürdőben 
töltötték, kévés örqmére az asszonynak, mert 
férjé folyton a sarkában;volt s mikor újra 
hazajöt'ek, Melánia elolt állott a bosszú tél, 
színtelen egével, hideg szelével, unalmas havá­
val és alalhatatlan éjszakaival.

Beteges idegesség vett erőt rajta, mely 
lassan álültetődött az urara is. Mindenen ösz- 
szekoczczantak, ezután pedig Kerülték egy- 
mást s jól tudtak, hogy ki-ki egy egy mag 
régióban él s más álomképeket kerget

A mindennapi élet prózája belepte Me­
lánia lelkét, mint 8 finom por a virágot, s 
minden szipét egyformára takarta. Az hete, 
hogy kiszárad, mint, a mumis s megfagynak 
mosolyai, rátör hamar az idő hamva s a

— Válasz a nagyváradi premontrei tanári karnak. — 

Debreczen, okt. 27.
A »Debreczen. szerdai számában egy 

négy soros újdonság látott napvilágot. Az 
volt benne elmondva, hogy a nagyváradi prem. 
rendi főgymnasium tanári kara a mágyar 
kaiholiczizmus 900 éves jubileuma alkatújá­
ból rendezett ünnepélyen az ifjúsággal a pa­
pai hymnuszt énekeltette.

Az újdonságot átvette a nagyváradi 
• Szabadság«, s nyilatkozat tételre szólította 
fel a tanári kart. A tanári kar ezt kát nagy­
váradi lapban meg is cselekszi. Szemelyes- 
kedő, sértő modorban, mely epen nem vall 
arra, hogy az illető tanári kar valami kivá­
lóan udvarias tes'ület I Nyilatkozata a követ­
kező :

megálmodott aranynapok légiójából csupán 
csak egy ütött be, az a rövidke, mikor be 
csempészte magát férje karjaiba s a többivel 
adósa marad neki a sors, mely úgy állott 
most előtte, mint egy szűkmarkú kiállhatatlan 
vén uzsorás.

Setvszórongva ment föl-alá a termekben, 
mintha kijárást keresne, mint a szobánan 
rekedt »ranylegy s od.nyomta forró hom­
lokát az ablakhoz s nézett kifelé, hol nem 
latoit egyebet egy csatakosra azott szürke 
világnál.

Rótlaky a keserű unalomtól ellepve a 
másik ablaknál állott és hallgatta a fia be­
szédét.

Jóska, mivel egész nap rá sem bederi- 
Iettek, haragjában éppen a babájának tartott 
erkölcsi oktatást.

— Te baba, -- igy beszélt a gyermek 
— te jó) visqld magad, mert én is olyan szo­
morú leszek, mint az apa : vagy majd én is 
elküldelek a hintómon, mint a hogyan a ma­
mám elküldték, tudom, akkor majd sírsz 
te is.

Rétlaky megdöbbent a gyermek beszé­
dére, mintha a szive, lelkiismorete szólalt 
vulna meg.

— Hallod, mit beszól e gyermek ? — 
szólt oda a feleségének nyomatékosan. — 
Nem csod\ nincs neki anyja, — tette hozzá 
szemrehányóan később.

Jóska, mikor meghallotta, hogy helyeslik 
beszédét s nem kap ki érte, sírva fakadt. 
Eszébe jutóit neki édes anyja, kit most úgy 
szeretnq látni, mert annyira el van hagyva.

— Hozd el a mamámat, édes apám, 
bozd el I — és átkarolta apja térdót a sirán­
kozó gyermek.

.Pápai hymnnsz Nagyváradon. 
men a »Szabadság, f. é. 246 svámn 
ból olvassuk, hogy a »Debrecen, ™z 
lap ugyanezen czimen támadja meg «' 
prémontrei főgimn. tanártestületének * 
hazafiságát, mert a magyar katholicziz* 
mus 900. éves évfordulója alkalmából 
kizárólag a kath. ifjúság részére randa* 
zeit ünnepségen a Kölcsóy és Király 
bymnuszon kívül a pápai hymnuszt j," 
énekeltette : »Ugyan derék, hazafias t„. 
nari kar lehet a váradi, a hol az 
ság a páyai bymnmzt énekli | Hiáh», 
az idők jelel« 1

Valóban »az idők jele,, hogy a »Deb. 
reczei?« ez. tap minden pirulás nelkjj" 
egy káth. főgimnázium kath. papianir- 
testületének bazafiassagát meri peliengé. 
re állítani, egyedül azért, mert a gondjai! 
ra bízott kath. ifjúság vallásos érzi. 
letét ünnepélyes alkalomból is an. 
ólja.

Igen, tettük ezt, mert hivatásunkból 
kifolyólag ápolnunk és fejlesztenünk, kell 
az ifjúságban a hazafias szellem mellett 
a vallásos érzületet is, még ha az ifjú­
ság szerencsétlenségére éppen katholikui 
is és még hozzá katholikus intézetbe 
mer iskolába járni.

Ámde hazafisagot senkitől, legkevésbé 
a »Debreczen-.től nem tanulunk mert 
mi a hazafiságot szóval és tettel L nem 
nyomtiafeslékkll tanítottuk mindenkor és 
tanítjuk is; és éppen ezért a »Debrecen, 
önmagát jellemző eg vallási türelmetlen- 
■éget tanúsító megjegyzésével tovább 
nem is foglalkozhatunk.

A prémontrei főgyimnázium tanári 
kara.
Bátrak vagyunk a t. tanári kar nyi­

latkozatára megtenni a magunk észrevéte­
leit.

Nem azért irtuk meg a jelzett újdonsá­
got, bogy felekezeti békétlenséget vagy viszályt 
szitsunk. Óh nem I A »Debreczen. harminc- 
eves múltja alatt soha sem tette.. De minden 
felekezeti tendencziától eltekintve Veszedelmei 
dolognak tartottuk és tartjuk azt, hogy egy 
magyar iskolában olyan bymnusznak csendül­
jön meg hangja, mely egy letűnt időnek 
sokat beszélő emléke.

— Hiszen itt van az édes mamád, — 
próbálta vigasztalni apja.

A fiának azelőit imponált ez n magas, 
díszes ruhás asszony s egy ideig bámulta is, 
de mióta olyan egykedvű lett, vele éppen nem 
törődött 8 apjával is folyton zsörtölődött, el­
vesztette előtte minden nimbuszát. Most tele 
torokkal kiállóba :

— Nem, nem, nem maga az én édes 
mamám, mert az én édes mamám mindig jó 
volt hozzám, maga pedig nem, se hozzám, se 
a papámhoz I

Rétlaky odarohant fiához, hogy elhall­
gatassa a gyerm-k szörnyű vadján .. . Aztán 
lassan megeredtek könnyei minden boldogta­
lanságéért.

Belekábult fájdalmába s lelki szeme előtt 
újra meg újra megjelent az a szomorú vézna 
asszony, ki szép soha nem volt, nem tudott 
csábítóan mosolyogni, de kinek minden gondja 
ő volt s gyermeke a édes melegen tartotta I 
fészkét mindenkor.

Mikor — sokára — megtöltőn föl emelte 
fejét s daczos, szemrehányó szemeivel Melániát 
kereste, ez már nem volt idebenn sehol ta­
lálható.

Valahol künn járt már az őszi esőn, 
csatakos ruhával. Keble levegő után kapkodott 
s keserű könnyei összeomlottak árosán a hi­
deg esőcnőppekkel.

Ment, mem, mint egy bosszúálló gőnosz 
angyal, ki vissza sem mer nézni, mert osupa 
szeszélyből, könnyelműen romba döntött maga 
után egy boldog világot.

Vértes.
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Nem 'ártjuk megengedhetőnek, bármit 
beszéljen a nagyváradi tanári kar a pápai 
hymnust iskolában való harsogását. Magyar 
Nemzeti szempontból veszedelmes ez I Mert 
ha elkezdik minden ünnepélyes alkalommal 
az éneklését, ugyanakkor a görög keleti ro­
mán iskolákban egész joggal fogják programúi­
ba venni e* »Isten tartsa meg a oár«.; orosz 
bymnusz éneklései.

És ez — talán megfogja engedni a nagy­
váradi tanári kar —■ a magyar állam olyan 
pofoncsHpisa lesz, a mit nem lehet melldön- 
getéssel, hazafias voltunkra való hivatkozással 
elfeledtetni.

A pápai hymnus igenis nem való ma­
gyar iskolába, legyen az bármilyen feleke 
zeti jellegű. Égy -ötét múltnak hymnu«zban 
való dicsőítése épen nekünk magyaroknak 
olyan veszedelmes; bogy azt kerülni, előfor­
dulása esetében ellene erélyesen felszólalni kö­
telességünk.)

A nyilatkozatnak többi resszére, mivel 
papi testülettel állunk szemben nem Válaszo­
lunk, Hivatkozunk azonban a magyar taná­
rok elfogulatlan véleményére. Bízvást mondjuk, 
ho y azok egyenként és összesen nekünk adnak 
igazat.

Színház.
Vidéki azinéazet.

A «Magyar Szó» mai száma a debre- 
czeni színház ügyével foglalkozik. A nemes 
czélzatu czikkben so; tévedek foglaltatik, de 
érdekességénél fogva úgy gondoljuk, helyes 
dolog minél szélesebb körben terjeszteni. Ezért 
szószerint közreadjuk.

A czikk a kővetkező :
Érdekes jelenség ; a napokban Debre- 

czenbeii egy szinügyi bizottsági tag azt az 
ajánlatot terjesztetté a közgyűlés elé, hogy 
állítsák vissza a debreczeoi színháznál az im- 
téndaturat.

Ennek a javaslattevő jeles urnák aligha­
nem Kiss Sándor intendáns jutott eszébe és 
az ő 1880. évi társulata. Bizony szép idők 
voltak ezek. Tagadhatatlan, hogy a debreczeni 
színészet fénykora az intendatura idejére esik. 
Csak végig kell néznünk az 1870. évi színi 
névsoron :

Szakáll Róza, Tannerné, B aha Lujza, 
Máodokyné. Hetényi Laura, Dalnokyné, Ber­
csényidé, Szomolnoky Erzsi, Foltónyiné, Zöl- 
dinó, Bercsényi Béla, Rónay Gyula, Mándoky 
Béla, Együd István, Vizvary Gyula, Gerecs K., 
Dalfi, Szabó József, Tanner, Dalnoky B., Fol- 
tényi, Zöldi, Dósa, Philippovich.

Mily sivár ezzel szemben a jelenlegi tár­
sulat, jól lehet ezek közi is akadt egy-kettő a 
vidéki színészek javából.

De hogy az intendatura íme legújabban 
kisérteni kezd, ez mindenesetre gyanús és el­
ítélő Komiátbv János színigazgatóra nézve.

Ezzel szemben hiába hivatkozik az igaz­
gató imént kibocs lőtt felhívásában arra a 
meleg rokonszenvre, melylyel őt a debreczeoi 
közönség immár 5 éve kitünteti.

A debreczeni közönség és a sajtó, a mel­
lett, hogy ián leginkább igényelhetne teljesen 
kifogástalan társulatot és előadásokat, szinte 
tulszerény.

'A lakosság zömét képező «czivisek» alig 
teszik a bérlőknek egy néhány százalékát, ők 
keveset törődnék szzal, van-e színház, ha 
igen, ki benne a színigazgató ós milyen a 
személyzet vagy milyen előadásokat produ­
kálnak.

Az elődök bűne mindenesetre, hogy a 
számottevő elemet nem sikerült eddig teljesen 
megnyerni a színházi eleinek. Hisz a midőn 
ínnak idején szóba kerüli Debreczenben az 
aj síinház építése, a derék c/.ivisek egyszerűen 
ázzál alllak elő :

— Hát minők .»ekünk egy eziflház ?
A mire a város akkori poigárnjestere 

nagy bölcsen odafelelt :
— Hat mert telik. . |
Bizony Debreczenben te'lett és telik 

nemcsak egy állandó kőszinházra, hanem tel­
nék bőven egy nyári színkörre is.

Szinte megioghalatlannak tűnik fel, mi­

ként volt az lehetséges, hogy alig 40 éves 
színi múlt al bíró Arad és a magyarság szám­
arányára néz ve számban sokkal kisebb la- 
ko-sagu Kassa megelőzte a magyar városi az 
állandósításban.

Pedig semmi ok sem forgott fénn arra, 
bogy Debreczenben a magyar színészetei ne 
állandósítsak. A közönség kis igényű és lel­
kes. A bérlet oly nagy, mint sehol Magyar- 
ország egy más vidéki varosában. Szinte hi- 
betétiednek hangzik, de mégis Való, hogy az 
ez idei bérlet megközelíti a 80,000 koronát, 
Horribilis összeg az, ha tekmtetoe vesszük, 
hogy az állam 3000 frlop operai segélyt ad 
Debrecze írnek es hogy maga a város évi 
5000 forint szubventióval, ingyen nyomtatván­
nyal es tüzelő anyaggal Segelyeti ezenkí­
vül azt n szerencsés színigazgatót.

És ne feledjük azt sem el, hogy Kom­
játhy Japps havi budget'je jóval alatta áll : 
Leszkay András aradi, Somogyi Károly nagy­
váradi, Krecsányi Igoacz szegedi, sőt Makó 
Lajos temesvári kiadásaink is. Kolozsvárról 
nem is beszélgetve.

A közönség, de különösen ennek bérlő 
része valósággal ostromolja a színházat es 
boldog, ha helyhez juthat. Így történt azu­
tán, hogy Komjáthy Janos kénytelen volt a 
regi páros és paratlan bérietrendszér helyeit 
az A, B es C rendszert meghonosítani.

Hogy ez nem válik a művészi niveau 
előnyért-, mondanunk sem kell, mert az igaz­
gatót a műsor megallapiiasanai nőm a mű­
vészeti érdek, hanem a bérlők jógái es kívá­
nalmai veze ik. Az egész saisóuon at egyebet 
nem lehet hallani, mint folytonos panaszt. 
Majd az A, majd a B, majd pedig a C bér­
lők Iöltik tele a lapok színházi rovatait pa 
nászúikkal. Hogy így, meg amúgy, a B bérlők 
ezt a darabot kapták, mi pedig csak a >Ka- 
kambukifomihergyimirismen« herczeget.

És mindt-me bajokon segíteni lehetne, 
még pedig egy csapással. Nem is kárhoztat­
nánk mi Komjáthy Jánost semmiért.

Szervezzen oly társulatot a minőt akar, 
csak Jegyen vele megelégedve a debreczeni 
közönség, készítsen bár palotákat a debreczeni 
főutezan, az mind nem tartozik a nyilvánosság 
bírálata ala.

De igenis köze van ebez a kérdéshez 
mindaddig a nyilvánosságnak és különösen a 
sajtónak — míg a debreczeni ipettyar színé­
szet nincs állandósítva.

Nagy bűn ez, nuelynek terhe egyedül 
és kizárólag Komjáthy János lelkiismeretet 
nyomja.

Persze szó sincs róla: Mármarnsszigetet, 
a vidéki nyári színhazak e valóságos Eldora- 
dújat nebez otthagyni.

Bizony jól esik, ha a télen át megtö­
mött pénztarczat, a kietlen nyáron nemcsak 
hogy nem kell megsoványitani — hanem el­
lenkezőleg még tömni lehet azt.

Komjáthy János nem akart lemondani 
a mármaros szigeti fényes 2 hónapos nyári 
saisonról, meg tán a nyíregyházi szintén elég 
lürhető egy hónapos idényről — es ennek 
esett áldozatul a debreczeni színészet állan­
dósítása.

Pedig a összes mértékadó faktorok már 
régen belementek volna az állandósításba. A 
város, a közönség, a sajtó barátja! az eszmé­
nek. De mit er mindez, ha a színigazgató hú­
zódik ez e.szmétől.

Nagyon csodáljuk ha már másoklól nem, 
hát Komlóssy Dezső és Arthur, továbbá Ba­
kunyi Samu szioügyi bízót sági tagoktól, kik 
a színészeinek mindig lelkes harezosai vol­
tak, miért is nem forszírozták az állandósítás 
kérdését ? !

Már eltekintve magától Debreczentől azt 
sem szabad felednünk, hogy ezzel az állandó­
sítással egyidőben felszabadult volna Marama- 
ros-Sziget és Nyíregyháza, melyek egy Déb- 
reczeonél keveshbé kiadósabb színi varossal 
egyesítve nagyban elősegítették volna a színé­
szet ügyét.

De mit okoljuk mi Komjáthy Jánost « 
bűnért; ha meg Gróf Festetisch Andor a vi­
déki színészét felügyelője — kitől pedig so­
kat vártunk — is nagy csalódást idézett elő,

a csak imént a »Magyar S*é»ban elsőben kö­
zólt tervezetevei I

Hónapok óta egyebet se hallunk, mint 
azt, hogy a vidéki színészetet végre rendezik, 
meg az utolsó napokban is arról beszéltek, 
bogy 7 vidéki városban állandósítják a színé­
szetet.

Mire azután a tervezet nyilvánosság elé 
került a 7 város leapadt 4-re.

A 3 város között, — hol a színészet ál- 
landós'iását elhalasztottak — találjuk D«bre- 
czent is ; és a mi a legbámulatosabb, Márma- 
ros-Szigetlel űgyesi've.

Pedig ba jól emlékszünk, röviddel eze­
lőtt ép gróf Festeticb Andor volt az, ki han­
goztatta, hogy Debreczeni mindenesetre állan­
dósítani kell, de feltéve ka nem állandósítják, 
Mármaros-Szigetlel nem szabad egyesí­
teni.

Nem tudjuk, mi bírta a színházi felügye­
lő urat más véleményre — de bízunk ben­
ne — ismerve gróf Festeticb Andornak a vi­
déki színészet iránti szeretető', hogy az an- 
ké'ig még megváltoztatja a véleményét és a 
bizottságnak azt fogja javasolni, hogy Debre­
czenben a magyar aeioéazet már most állan­
dóéin assék.

Ép ha azon az ankéten lesz elég lelki* 
ismeret,jós erély — Komjáthy rak akarva nem 
akarva, bele kell harapnia a savanyú almába 
és lemondani Mármaros Szigetről.

Hogy aztán miként viszi ki az állandóéi 
lást Debreczen, szerez-e egy intendaiurkt, 
mely egy művezető igazgatóval az élén házi­
lag kezelné a színházat, vagy fentartjá a régi 
rendszert : ez másodrendű kérdés. Ez Debre­
czen város privát ügy .

A legfőbb, hogy az állandósítás mielőbb 
legyeu ; ez meg küzügy.

A BABA.
Csaknem telt ház előtt került színre 

tegnap este ez a még mindig népszerű ope­
retta, Perényi Margittal a czimszerepben. Az 
előadás áitalaban jó volt, a szereplők mind­
annyian hozzájárultak a teljesnek mondható 
sikerhez. —olöf'kW hzónban emelnünk Perc­
nyi Margitot, a ki úgy külső megjelenésével, 
mint énekével es játékával rászolgált arra a 
virágkosárra, mtflyet 'd'1 színen megjelenésekor 
tisztelői adtak neki. Éneklésében és játékában 
ugyan az <8 bányos megje enósétől meg nem 
vesztegetett kritikus bizonyos határozatlansá­
got fedezhetett fel; a biztonságnak a teljes 
fesztelenségnek azt a megkívántaid mértékét, 
mely az operetté-nél elengedhetetlen; azonban 
a legjobb utón van arra nézve, hogy ezt a 
teljes könnyedséget is megszerezze.

Kállai Luiza a Lancelot szerepében tö­
kéletes alakítást nyújtott, melyet mar meg is 
szoktunk ő nála, énekének tiszta csengése, 
biztonsága csak jobban kiemelte játékának ki- 
fojástalansagát.

Könnyei finom ízlésre valló discré'ióva I 
és szép éneklésével tűnt ki a Mazimin szere­
pében. — S z i k 1 a y is kitűnő Hilárius 
volt; de úgy látszik ennek a tehetséges mű­
vésznek nagykedve telik az istallószagu eláné- 
nckedésben, amennyiben ma is egy nagyon 
durva és sértő betoldással botrínkoztatta meg 
közönségének a jó ízlését. — Bizony nagy 
levédés részéről a karzat kedvéért eljátszani 
az igazi színházlátogató közönség tetszését.

Szigeti Luiza a Hiiáriusné szerepében 
sok jó igyekezetei lanusiiott, de messze marad 
még sokáig ennek a szerepnek régibb alakító­
jától. — Dicséret illeti meg meg ifj. Szathmáry 
Árpádot a Chuntarelle, Bar.át a Lersmois 
gróf szerepének az alakításában.

Ismételjük ; az e őadas a jobbak közzé 
tartozott, a rendezés kifogastalan volt, a zene­
kar is egeszen bei ett az eosemblóba.

Nem értjük azonban a műsor összeállí­
tását. Mire jó az, hogy az operettek egymás­
után a hót első felere vannak téve ? A bérlők 
is, a nagyközönség is szívesebben vennék, ha 
a mu or kissé változatosabb volna.
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beli képkióllitás kitünően fog sikerülni ; 
úgy a fővárosból, mint vidékről sok mű­
vész jelemkezett s majd mind több kép­
pel sőt még külföldön lakó magyar mű­
vé** is küld löbb müvet.

Régen óhajtott dolog teljesül most. 
Városunk kulturális életéből egy-egy kép- 
kiállilás regen hiányzott, s ha most 
megvalósul, reméljük, állandó lesz és 
nem all be olyan nagy szünet, mint a 
mostani s az előző tárlat közt. Termé­
szetes azonban, hogy a kiállító művé­
szeket közönségünknek szívesen kell 
fogadnia, a nemcsak erkölcsi, hanem 
anyagi téren is támogatni. Ma már min­
den nagyobb varos rendez tárlatokat s 
ezek igen ‘szép anyagi eredménnyel is 
végződnek.

Tehát nemcsak a kiállítás látogatása, 
hanem a müvek megszerzésére is felhivjuk 
a közönség figyelmét. Óhajtandó, hogy 
a régi rossz má/.olásokat és olajnyoma- 
tokat a művészi produktumok végképen 

kiszorítsák s az Ízlést nemesítsek a mire 
bizony szükség van. — Nagyobbszabasu 
képek mellen lesz elegendő kisebb, de 
azért értékes kép is, mely díszére válik 
akárme yik szalonnak; s ezeket akárki 
könnyen megszerezheti.

A szomszéd Nagy-Váradon már szépen 
megindult a képvásarlás, Debreczen se 
maradjon hátra ebben a tekintetben 
sem, mart lakosai számánál és intelligen- 
eziajánál fogva hivatva van arra, hogy 
első legyen a vidéki városok között.

Reméljük, hogy közönségünk nagy 
kedvet leli majd a kiállításban, a mely 
november hó 6-án nyílik meg. A kiállítás 
rendezői már a napokban hozzáfognak a 
képek elhelyezéséhez és a diszitéshez.

A kiállító művészek névsorát legkö­
zelebb közölni fogjuk.

Öngyilkos nrileány.
Saját tudósítónktól.

Debreczen, okt. 27. 
Ismét egy öngyilkosság. Egy fiatal sze­

relmes léány vált meg az élettől, megvált, 
mert nem lehetett azé, akiért ólt, s akiért most 
meghalt.

Kustár Margitnak bivják a szerencsétlen 
fiatal teremtési. Szerelmes volt egy vfirosi hi­
vatalnokba, de összekötésüket ellenezték a 
szülék.f

A leány tegnap valahogyan nagyobb 
mennyiségű cyánkálit szerzett az anyjától, ki 
a veszedelmes mérget óratisztitásra használta 
— s déli 12 órakor megmórgezte magát Víg­
kedvű Mibály-u czai lakásukon.

Az erős méreg nehezen birt a fiatal 
szervezettel. Este 10 óráig vívta szegény 
leány a haláltusát, 8 óra hosszat tartott szen­
vedése s meghalt

A holttestet beszállítottak a közkórházba 
Ma délután leaz a törvényszéki bonczolas, — 
mert a szerencsétlen anya elkeseredett faj­
dalmában vádat emelt a leánya szerelmese 
ellen.

Nap nap után rójja le az emberiség vér 
adóját a lázas század e szörnye az öngyilkos­
ságnak.

Elcsüggedt öregek, reményvesztett férfiak 
megtóvedt szerencsétlenek, szerelmes gyermek 
ifjak és leánykák dobják el magoktól az életei, 
ellankadva, megtörve, gyáván olyat dobva el 
magoktól, amit sóba nem ia ismertük, vagy 
megismerni nem merlek.

Hány és hány százan írtak, szónokoltak 
és agitáltak e szörny ellen, hiába. Elcsügged 
a szivünk, az eszünk, látva a rémes kór ször­
nyű hódításait, felhagyunk a küzdelemmel, csak 
napról-napra fásultan konstatáljuk :

Ismét egy . . .

* Istentisztelet. Nagytemplomban Ko­
vács Zsigmond s leik. Histemplom Kiss Albert 
leik. Koasuth-utezai Mitrovic« Gyula, Ispotály 
K. Tóth Kalman, A lelkészek reformátió em­
lék ünnepi egyh, beszedet tartanak. _ ^z
ágost. hitv. ev. templomban d. e. 10 orakor 
Materoy Lajos tart istentisztelet,

* Reformációi emlékünnepély. A deb­
receni ev ref főiskola e hó 31-én, a refor­
máció emléknapján, ez úttal első izbena nagy­
templomban ünnepélyes istentiszteletet tart 
melynek sorrendje a következő : 1

1. Felhívó enek. 37 dicséret 1. vers.
2. Gyülekezeti közének. 37. dicséret. 2 

és 3 ver-.
3. Ima Storchtól. Előadja a főiskolai én- 

ekkar. — Ezután orgonaszó mellett a szó. 
székre lép és

Imádkozik Csiky Lajos főiskolai lel-
kész.

5. «Erős vár a mi lelkünk,» Előadja a 
főiskolai énekkar. — Ezt követöleg orgonaszó 
mellett a szószékre lép é

6. Egyházi beszédet mond Erőss Lajos 
theol. akad dékán.

7. A tamtókópző-iotézeti énekkar éneke. 
Szövegét irta S. Szabó József gymnasiumi ta­
nár. Daliamat szerezte P Nagy Zoltán, tanító- 
kepzöintézeti ének és zenetanár.

8. Gyülekezeti záróének. 179: dicséret 10
vers.
Az óoekvezéri szolgalatokat Nagy András ur 

fogja teljesiteoi.
A délelőtt 10 órakor kezdődő istentisz­

teletben való részvétre a városi közönzéget 
tisztelettel meghívja az akakemiai igazgatóság 
lapunk jelen közleménye utján.

Az istentiszteletre külön meghivatnak : 
a főiskolai igazgatótanács elnöksége, ennek 
helyben lakó, valamint a gazdasági tanács 
tagjai, a debreczeni városi és egyházi ta- 
nács.

Részt vesz benne a protestáns vallása 
egész akadémiai gimnáziumi es tanítóképző 
intézel! ifjúság, tanáraik vezetése alatt. A read 
feotartásaról az akadémiai ifjúság gondol­
kodik.

* Egyház tanácsülés. A debreczeni ev. 
ref. egyház 1900. évi október 28-án vasárnap 
délelőtt 10 órakor az egyház tanácstermében 
presbyteri gyűlést tart. A gyűlés tárgysorozat! 
a következő : Kiss Áron püspök ur f. évi 2979. 
és esperes ur f. évi 865. sz. alatt kelt levele 
a főtiszt, egyházkerület f. évi november 14-én 
kezdődő közgyűlésére meghívás tárgyában. A 
lek. városi ta . ács f. évi 12546. sz. alatt kelt 
levele és végzése a kért népiskolai tantermek 
átengedése tárgyában. A <ek. városi tanács f. 
évi 9100. sz. átirata ée végzése az 1900. évre 
szóló bor- és fadeputatumok megáilapilása és 
kiszo'gáltatása iránti intézkedés tárgyában, 
A gazdasági bizottság elnökének jelentése 
Tímár Imre Írnok ál andósitása tárgyában. —

Az egyházi ügyvéd jelentése néhai Dob- 
rai István és neje Kovács Zsuzsánna hagyo­
mánya tárgyában. A felsőbb leányiskolái igaz­
gatótanács f. évi 1161. sz. alatt kelt végzésé 
a Dóczi Gedeon igazgató jubileuma alkalmá­
val tett alapítvány s alapítólevél tárgyában. 
Dr. Boldizsár Kálmán egyháztag beadványa 
a vasárnapi istenitiszteleiek ügyében. A gazd, 
bizottság f. évi 920. sz. végzésé az 1899. évi 
pénztári számadás megvizsgálása tárgyában. 
A gazd. bizottság f. évi 1180. az. alatt kelt 
végzése az 1899. évi pénztári azámadásnak 
szamvivő által történt megvizsgálásról — 
A gazdasági bizottság f. évi 682. az. végzése 

la tisztviselők nyugdíjintézete szabályzatának 
beterjesztése tárgyában. Az iskolaszék f, évi 
1183—1184, sz. ^végzése az elemi iskolaügy 
fejlesztése ügyében készített munkálatokra 
nezve. Az egyház gondozása alatt levő sírok 
rendbehozáaával megbízott külkottaég jelentése.

* Polgármester köszöneté. Simon- 
f f y Imre kir. tanácsos polgármester, kinek 
huszönöiéves jubileumát oly fényesen ülte meg 
Debreczen sz. kir. város halas közönsége 
a kővetkező sorok közlésre kérte fel la­
punkat.

Debreczen szabad királyi varos közön­
ségéhez I

«Figaró lakadalmát» hirdette a azinlap 
s a kösöiiség mar vágyva vágyoti a sok ka­
viár után arra a szó nemesebb értelmében 
vett műélvezetre, melyet Beaumarché múzsája, 
művész-gárdánk által tolmácsolva, juttatóit 
volna osztályrészükül.

A mostoha sor* azonban egyelőre meg­
fosztott tőle, midőn társulatunk kedves naivá- 
ját, Szabó Irmát hirtelen beteggé tette.

És jött ismét kaviár, még pedig hazai 
termés — orsovai. Szállítottak Sipulusz es 
Guti a «Napoleon öcsém» mar nagyon jól is­
mert ezég utj n. Az elég szépszámú közönség 
jóízűen meg is nevelte a vaskos ötleteket, 
meg a darab hirtelen előrántása daczára ia 
kerekded, összevágó előadást, s nem igen tű­
nődött a fölött, hogy a társszerzők micsoda 
erkölcsileg letört, diskvalifikalt alakokkal dol­
goznak. Tanayné, Tanay, Sziklay voltak az 
est hősei, de Odry és Pataky is igen jól meg­
álltéit helyüket, s a többi szereplőket sem 
érheti gáncs a súgón kivül, ki hangosabb volt, 
mint az előadók.

—a—a.

Színházi műsor.
Szombaton, október hó 27-én bérlet 23. 

sz. «B» — A kaméliás hölgy. Színmű 5 fel­
vonásban.

Vasárnap, október hó 28-án két előadás ; 
délután 3 órakor félhelyárakkal: A csillag fia. 
Énekes legenda 5 képben; este 7 és fél órakor 
rendes helyárakkal, bérletszüneiben : A csikós. 
Eredeti népszínmű 3 felv,

Hétfőn : Bocació, operett.
Kedden: Delila szinmü.
Szerdán : Don Caesar de Bazán víg­

játék.
Csütörtököo: II. Rákóczy Ferencz, szinmü. 
Péntekén : Balek, bohózat.
Szombaton : Ugyanaz.
Vasárnap délután a Baba, operett, 
este : Dráma a tenger fenekén.

HÍREK.

Képtárlat Debreczenben.
— Előkészületek a megnyitásra. —

Debreczen, okt. 27.
Debreczen város közönségének minden 

rétegében nagy és igaz érdeklődés mutatkozik 
a november 6-ikán megnyitandó képkiállitás 
iránt.

A mivel Szeged két év óta büszkélkedik 
a mi Nagyváradot épen most tartja lázea iz­
galomban, annak a nagy eseménynek hiszük 
dicsőséges színtere lesz Debreczen is.

A sajtó, a közönség nagyréaze régen 
horezol már a képkiállitás eszméjének testet 
öltése mellett. Festőink is lelkesedéssel karol­
ták fel az eszmét. Megvalósulásának az állott 
útjában, hogy a vezető emberek Debreczen 
város közönyétől tartottak. — A lelkesedés 
azonban felvette a közönnyel szemben a har- 
ezot és pedig helyes számítással.

Mert nem hiszük mi sem, hogy legyen 
Debreczenben intelligens család, amely annak 
idején meg ne nézte a tárlatot, a ha anyagi 
viszonyai megengedik, ne vásároljon legalább 
egy képét a magyar művészek alkotásai közül. 
— A kiál'itás rendezésének nehéz munkáját 
B o s z o a y látván tanár, kiváló festő­
művész végzi.

Kitartással, lelkesedéssel csinálja ezt a 
nagy munkát, melyet Nagyváradon a Szigligeti 
társulat legkiválóbb tagjai végeztek he'eken 
keresztül. Nagy és nehéz ‘a munkája, de búik 
a mi közönségünk szeretetébon és komoly 
érdeklődésében.

A* előkészületről a következő értesítést 
veytük :

Minden jel arra mulat, hogy a hely-
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1900. október 27. L) E ti H lí 5.

Polgármesterségem huszonötödik évfor- 
dulója alkalmából városunk mioden tarsadal- 
m, osztálya részéről a megtiszielteté.nek an- 
nví külső jelevei haimoztattam el, hogy a meg­
emlékező jóindulatot külün-külón megköszönni 
Itepes nem vagyok.

Egyéb elismerést ön’udatnál nem keres­
em 3 ha mégis van törekvésemben valami 
dicséretreméltő, szálljon e dicséret szereiett 
varosunkra, mert engem boldoggá lett pol­
gártársaim imént megnyilatkozott nagybecsű
ragaszkodása.

Azt a mindenolnalról jövő kitüntető jó- 
mdulatot kívánom balás szívvel megkö-eönoi 
a jelen sorokban. Megköszönni ei»6 sorban 
Meltósagos grcf Dégenfeld Józ-ef gróf. főispán 
Urnak, Debreczen sz. kir. város törvenyható- 
sjgi bízoltságánuk és tanácsának, mint az eo 
y munkatársamnak, a városi tisztikarnak, a 
különböző egyházak vezető ferfiainak, a köz­
tünk élő és a jó viszonyt gonddal ápoló bad- 
feregnek,a k:r bírói karnak, teeivértörvényha- 
lóságankuak, a kulturális és emberbarát! 
intésetek lelkes vezetőinek, a m kir államva­
sutak h lyi tisziikarának. kereskedőinknek, 
iparosainknak, polgárisainknak, általában 
mindazoknak, kik e folyó október bó 17 és 
18-án tartott ünnepségeken résztvenni négye­
sek voltak és a helyi sajtónak, 
melynek nagy része van abban, hogy szerény 
működésem huszonötödik évfordulója élelem 
egyik legbecsesehb napjává lett. Debreczen 
1000 október hó 27-ik S i m o n f f y Imre 
kir tanácsos polgárméstgr.

* Ünnepély * * gályarabok emlékosz­
lopánál. Okt. 31-én a reformáczió emléknap­
ján rója le a kegyelet adóját Debreczen város 
közönsége a gälyarabok iránt. Okt. 31-én, 
szerdán d. e. 11 órakor, az istentiszteletek 
végeztével az ev. ref. felsőbb leányiskola nö­
vendékei és a főiskola ifjúsága a gáiyarabok 
emlékoszlopához vonul, hol a következő pro­
gramú ünnrpély folyik le : 1. XXC. zsolt. 1. 
v.-nek éneklese. 2. Alkalmi beszéd Nánássy 
Lajos th.-tól. 3. Éneklés, előadja a fői*k. ének­
kar. 4. Komoly szavalat G a c h a I János 
th.-tól. 5 Éneklés, előadja a főiek, énekkar.
6. Megkoszorúzás a felső leányiskola részéről.
7. Közének a XXIII. zsolt. 1. verse. A közön­
séget ezen az u'on hívja meg a rendező bi­
zottság.

* Egy őszt >kac*a<. A pesti lapokban 
egy városunkban nagy szenzácziót keltő na- 
pihir jelent meg. Sugdostak, tudakozódtak, 
kíváncsiskodtak, — hiába. Csak nem akart 
kisülni kik voltak; csak nem tudták elgon­
dolni, kik lehettek.

A azenzacziós hír pedig szólt arról, hogy 
az itt állomásozó gyalogezred egy hadnagya 
és egy idevaló úri leány megszöktek, de Eszék­
nél megcsípték őket, a leányt egyszerűen 
perzsupp hazatolonczolták, a hadnagy 
ellan pedig megtették az a ggadószü- 
1 6 k a bünfenyitő feljelentést.

Na hát ez a egész hír egy koholmány, 
egy mese. Legilletékesebben Írhatjuk ezt mi, 
kik fűtől fához szaladgálva kátattunk a szén 
zaozió után, végre a rendőrségnél egyszerűen 
kinyilatkoztatta, hogy a hir valótlan, nem 
igaz.

Mégis van a dolgoban egy szenzáczió : 
ime egy őszi »kacsa«.

* A polgármester üdvözlete. Még
mindig érkeznek üdvözletek városunk pol­
gármesteréhez egyesek és törvényhatóságok 
részéről, kik meleg hangon emlékeznek meg 
azon huszonöt év érdemeiről, melyeket az 
elismerés szebbnél szébb jeleivel ismert el 
város közönségé polgármesterünk 26 éves 
jubileuma alkalmából. Az üdvözlő levelek 
közül megemlítjük itt a honvédelmi miniszter 
Hadi Kovács György tábornagy es Pécs 
sz. kir. város érdemes polgármesterének 
Majorosé y Imrének sorait, ki a többi 
között a következőké1 írja :

»Engedje meg Nagyságod, hogy mint 
bajtárs ezen örvendetes éseményben a 
táviratban én is részt vegyek s az ottani 
örvendezők óhajához szivem egész őszin­
teségével hozzájárulva kívánjam, hogy 
az Isten Nagyságodat eredményes fára­

dalmaiért s nekünk polgár- 
mestereknek példásan nyúj­
tott kitartásáért a haza és ezé i városa 
jávára. bosszú és boldog élettel jutal­
mazza.«

* Debreczen város virilistái. Debre­
czen sz. kir. varos legiöbb adót fizető tör­
vényhatósági bizottsági tagjainak névsora 
összeállittatott az 1901. évre. Ez alkalomból 
Simonffy Imre kir. tan. polgármester követ­
kező hirdetést teszi közzé:

A törvényhatósági bizottság legtöbb adót- 
fizető tagjainak (virilisek) névsorát az 1901. 
évre az igazoló választmány az 1886. XXI. 
t.-cz. 25., 26. és 27. § ai rendelkezéseinek er 
léimében összeállított, illetve kiigazítot'a. Az 
összeállítóit névjegyzék, a hivatott törvéoyczikk 
28. szakasza szerint a folyó 1900. év október 
hó 26-ik napjától november bó 8-ig bezáró­
lag a varos székházénak hirdetési tábláján 
és a polgármesteri hivatalnál 16 napi köz­
szemlére kiteletett.

Erről azon felhívással értesitletik a vá­
ros erdeke t lakossága, hogy a névjegyzék 
elten az esetleges fellebbezések u állandó bt 
ráló välasztmanvboz a kifüggesztési batáridő 
alatt a polgármesteri hivatalhoz adhatók be. 
Debreczen, 1900. okt. 24.

A legtöbb adót fizetők névsora különben 
a következő :

1. Kaszanyitzky Endre keresk. 6630 ko­
rona. 94 fill. 2 Berger Jenő épit. mérn. 6027 
kor 30 fill. 3. Kardos László kér. 6590 kor. 
02 fill, 4. Sesztina Lajos keresk. 6444 kor. 
05 fill. 6. Simonffy Imre kir. tan polgármes­
ter 5126 kor. 02 fill. 6. Vecsey Zoltán birto­
kos 4794 ko . 28 fill. 7. Dr Simonffy Bél 
kir. ügyész 4630 kor. 26 fii. 8. Horvath István 
birtokos 4310 kor. 20 fii. 9. Rickl Géza bir­
tokos 4267 kor. 70 fii. 10. Györffy Aladár ke­
reskedő 4202 korona 04 fii. 11. Áron Miksa 
keresk. 4048 kor. 36 fii. 12. Dr. Uifalussy 
József orvos 4043 kor. 08 fii. 13. Koszorús 
Lsjos ügyvéd 3646 kor. 66 fii. 13. Bőkéi Kö­
vesd! Imre birtokos 3634 kor. 68 fii. 16. 
Varga Ferenoz birtokos 3268 kor. 12 fii. 16. 
Dr. Rotschnek V. Emil gyógysz. 3201 kor. 
32 fii. 17. Komlóssy Arthur főjegyző 3144 kor. 
92 fii. 18. Dr. Sz. Szabó József orvos 2977 
kor. 34 fii. 19. Sztkszay Lajos epilósz 2972 
kor. 04 fii. 20. Horváth János építész 2969 
kor. 90 fii. 21. Reichmann Ármin vállalkozó 
2819 kor. 68 fii. 22. Hajdú Gyűl« lanacsnok
2808 kor. 96 fii. 23. Dragota Miklós birtokos
2793 kor. 80 fii. 24. Weichinger Károly bir­
tokos 2617 kor. 94 fi . 25 C'.égély Ferenci
birtokos 2600 kor. 20 fii. 26. Szent Király- 
Tivadar keresk. 2444 kor. 24 fii. 27. Bieder­
mann József keresk. 2429 kor. 92 fii. 28. 
Szántó Győző kefegyáros 2413 kor. 29. De- 
zaeffy Aurél birtokős 2369 kor. 90 fii. 30. 
Saabó Kálmán keres. 2229 kor. 40 xi. 31. 
Fried Emil bérlő 2154 kor. 10 fi . 31. Ory 
Mihály birtokos 2129 kor 60 61. 3. id, Bá­
nyai István birtokos 2076 kor. 77 fii. 34. 
Malaiinszky Ferenc* szorszabó 1023 kor. 98 
fii, 35. Nagy Jakab bérlő 1986 kor. 13 fii. 
36. Jámbor János 1936 kor. 72 fii. 37. Koro- 
lóssy D-zső nv. törv. bíró 1868 kor. 18 fii. 
38. Hutflész Kazmér birtokos 1832 kor. 60 
fii. 39. Szaiay István állatorvos 1810 kor. 12 
fii. 40. Fáik Lajos bizományos 1796 kor. 74 
fii. 41. Id. Kuczik Gibor birtokos 1790 kor. 
22 fi 1. 42. Fürst Ödön keresk. 1766 kor. 40 
fii. 43. Balogh István gazda 17—1 kor. 88 
fii, 44. Móricz Ferenci hentes 1740 kor. 42 
fii. 46. Harangi Sándor birtokos 1735 kor, 80 fi.

ffCérem
nagyságos aez-
sxonyom, szj- 

veakedjék 
ügyelni arra, 
hogy a ki­
csinyei már 
kora ifjúsá­
guktól hasz­

nálják a Kosmint. Kz rendkívül fontos, mert isme­
retes, hegv a legtöbb fogfájdalom a késői korban, 
a gyermekkor mulasztásaira vezethető vissza. 
Naponkénti Kosminnal való száj és fog öblöge­
tés biztosítja a fogak egészséges, erős fejlődését. 

Kosmin üvegje 2 kr. mindenütt kapható.
— -- - •• Budapest.

(Vége következik.

* A prigai hézikenőcs orvosilag ki­
próbált, malegen ajánlott szer, moly gyulsdá- 
808 sebeknél és daganatoknál mint fájdalom 
oailapitó antiseptikus, gyuladns e’lenes, hűsítő 
leg, gyógyitólág a legjobb eredményűvel alkal­
maz1 altot, miért is már mindenütt m nt ki'ünö 
haziszert tartják. Ezt Fagner B. gyógyszertára 
Prágában készíti és az itteni gyógyszertárak­
ban is kapható. (Lásd a hirdetésst.)

• Állítás és népfelkelő köteles ifjak 
jelentkezése A városi tanács kaionai és il­
letőségi ügyosztálya felhívja illető eg figyel­
mezteti azokat az ifjakat, a kik Debreczenben 
az 1878 1879 1880 1881 és 82-ik évben 
születtek és eddig katonai összeírás végett 
nem jelentkeztek, hogz a jelentkezés ötele- 
zettségenek legkésőbb f. 1900. évi november 
hó végéig a katonai és illetőségi ügyosztályá­
nál (Városháza I ső emelet 18-ik ajtó, illető­
ségi bizonyítvány, munka vagy cselédkönyv 
esetleg keresztlevél magával hozandó) tegye­
nek eleget, mert a ki ezrn jelentkezést, a 
nélkül, bogy legyözbellen akadályok hát­
ráltatlak volna — elmulasztja, kihágást követ 
él és 10 koronától 200 koronáig teljedhető 
pénzbüntetéssel bümettelik. — Akik vidéken 
laknak irasban is jelentkezhe'neb eg beadvá­
nyukat a városi tanács ka'onai és illetoséri 
ugyosz ályhoz intézzek. A beidvanvban a je­
lentkező neve, születési éve, foglalkozása 
iskolai képzettsége, esetleg Zeszében való 
jsrtassaga, lakóhelye, utca-házs/.am feltünte­
tendő s szüleinek neve is közlendő. Ugyan­
csak a fénelsorolt években, de másutt aiüle- 
tett ifjak a fen'jelzett időben es helyben síin 
tán kötelesek jelentkezni.

• Mikor a vőlegénytől hozományt 
követelnek. Ritkán esik ugyan meg, de ha 
a mennyasszony szülői nem adják oda a le­
ány', mikor szegény ember kért, baj a fiatal 
szerelmesekre nezve. Ilyen szegénységben sze­
retett bele egy fiatal baokhivaialnok egy tő­
kepénzes, ismert fővárosi család eladó leányá­
ba. A kisasszony szü ói mit sem akarlak hal­
lani a házasságról s igy már öngyilkosságra, 
szökietesre, esetleg koplalásra gondolt a sze­
relő pár, mert elhatározásuk, hogy egymás­
nak örök hüséseget esküsznek szilárd volt. 
Azonban se az egyik, se a másik kísérletre 
nem volt rzükségük, mert Ámort útjában az 
egyezer Fortuna is kísérte. Ugyanis a vőle­
gényjelölt » Török A és T a budapesti bank­
házban (Váczi-körut 4) vásárolt sorsjegygyei 
nagy nyereményhez jutott és igy mi sem aka­
dályozta az ifjú pár egybekelését. E bank­
házban vásárolt sorsjegygyel már sokan meg­
alapították szerencséjüket s megbízhatóságá­
nál fogvá, továbbá pontos, diserét kiszolgálá­
sáért országszerte előnyösen ismerik e czeget, 
mely körülményre hívjuk olvasóink figyelmét« 
Az í. osztály tervszerű betétjei egy nyolcad 
sorsjegy 1 soron* 60 fillér, egy negyed sors­
jegy 3 korona, egy kelted sorsjegy 6 korona, 
egesz sorsjegy 12 koroua.

* Nemei ajándék a kinában lévő kö* 
zös bads, csap ltoknak. DrSerravailó V. ur, (a 
S-rravallo J. ez ég tulajdonosa Triesztben) a 
cs. és kir közös hadügyminisztériumnak 260 
üveg Serravaló chinabort vassal küldött, a 
kínéban harcoló közös hadseregbe i csapatok 
részére. A pó ai kikötő admirsliiás a hadügy- 
mioiszternevében legmelegebb köszönetét fe. 
jézte ki aka'onai egészségügyi intézetnek any- 
nyira fontos ajándékért.

z Osztálysorsjegy érdekelteknek. A
»Nemzeti Pénzváltó Reszvenytarsasag* Buda­
pesten (G'zella-ter, Haas palota) az ország 
legnagyobb osztá yaorsjegy-elárusito he­
lye, jelentékeny előnyöket és 
messzemenő biztonsagot nyújt. Az intézet 
sorsjegyeket eredeti árakon (utánvétellel is) 
küld szét teljesen költség mentesen. 
Ezen előnyöknél fogva az intézet sorsjegyei 
a leggyorsabban fogynak el : ajánlatos tehát, 
hogy a megbízások mielőbb az intézethez kül­
dendők.
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(Selymet csak első osztálya
gyártmányt lesték venni méter vagy v( 
számra a legolcsóbb nagybani árakban.

Magánfsleknek posiadij es vámmentes 
szétküldés. Rendkívül nagv válaszlék a leg­
újabb mintákból, fehér, fekete vagy színes 
fajokban. Ezernyi elismerő levelek. Minták 
bérmectve. Sveiczba kétszeres levélbelyeg 
szükséges. (6.)

Union aelyemsxövőgyár
j^dolf Griedep ^ Gie Züricfj (ßcjveicz.)

kir. udv. uzáljl'ók.

szomszédjával, egy fennsíkon fekvő legelő mezs­
gyéje felett czivakodott. Perlekedő kedve és 
kufárkodó szelleme felébredt. Neki a kelleti, 
hogy mindég es mindenben igaza legyen ; s 
mivel az öreg paraszt durczason mégis ellent 
mert mondani, ea szörnyen dühbe hozta.

Folyt köv.

CSARNOK.

Égető Rézá.
— Regény —

Kürz Alice német eredetije után.
K. Pasi litván.

Folytatás.
— Sok elintézni valód volt Monika — 

ezólitá meg barátságosán, felvagy hevülve s 
falán ingerülve is, — nem lenne jó egy kissé 
pihenned, vagy talán valamelyik boszantoti 
meg ?

Monika erélyesen rázta fejét.
— Nem. az nem, de megijedem és bosz- 

szankodiam — és
- Mi történt ?
Rézi a faluban van, az «Égető Rézi» s 

épen mikor a vesepecseoyet odatettem, akkor 
veszem észre, hogy az a naplopó Giuseppe a 
kertrostély kerítésénél a konyha ablakon kan­
dikai ,be, — ijedtemben majdnem elestem, de 
hamar magamhoz tértem s kiadtam neki 
az utal.

Nem hallottad a kutyái ugatni. Nadrág­
jából egy darabot kiszakított.

Szerencsére Monika a gyermekké! voll 
elfeglalva, s nem figyelt férjére, ki szőkébe 
kapaszkodva a második mondatot már nem 
is hallót (a, balvany reszkető ajkat eleinte 
nem jutóit szóhoz, később susogva monda :

— A Rézi? . . . lásd .). . igen . , . igen. 
Ezért boszankodtal ?

Szemeit ijedten meresztő nejére, vájjon 
tudott-e ez vaumi', a Rézivel való régebbi 
visznnyról.

Mónika megigazitá a gyermek ágyát, és 
a bölcső liogatása közben anélkül, hogy fejét 
felemelné monda:

— Igen, e-. boszantó, kinem állhilom e 
kölyköl; isten igazaban örvendettem, mikor 
elment közelemből,

A «Zerge» vendéglős unokája valamely 
olyan daganatot kapott lábacskáján, mit egy 
orvos sem tudott meggyógyítani, most idehozta 
az aoyja, hatba az odafenni levő kápolnabeli 
istenasszonya kepe, valami csudát művelne a 
gyermekkel. Rezi mint posztra jött velük.

Tóm Iáivá, hogy Mónika mit sem sejt, 
mcgeöonyebbü len lélegzett, de szive antial 
hevesebben dobogott.

Rézi a faluban van. s itt az udvarban 
is volt.

Egy kimondhatatlan vad érzés késztette 
őt látni s vele pár szót váltani és mégis rette­
gett ezen kívánságának teljesítésétől. Egész 
nap nyughatatlan volt s bár mennyi vendége 
volt és bármennyire igyekezett azoknak min-

Táncziskola.
Van szerencséin a n. é. közönség 

becses tudomására hozni, hogy f. hó
29-én

az aj tanfolyamét
megnyitom az iparosok részére a »KO­
RONA“ cimü táncteremben (Csapú-u. 17.], 
F. é. november 5-én pedig kizárólag 
polgári colont nyitok.

Tandíj ö írt, zenedij 2frt. 
Beiratásokat elfogadok a mai naplói 

ugyanolt.
Maradtam tisztelettel

Schaf János
tánctanitó.

Jól jövedelmező ház
497 □ öles te'ekke! 17.000 frt lefizetéssel J 
költözés miatt azonnal eladó. Kossuth-u 3l

Egy két járatú malom
igen jó forgalmi helyen eladó. Értekezhetni 
lu aidonnsn'ál Barna Peter N.-Léta. 8

Joghallgató
is. Ajánlatokat a kiadóba kérek.

APRÓ HIRDETÉSEK
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A leg­
kisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett 

minden szó 4 fillér.

TClíirlíi lillffK ^ utczai szoba gar- 
XVltiUV lalVtl». con Jakinak vagy
iroda helyiségnek, esetleg gyermektelen házas­
párnak, azonnal kiadó. Bőv-bb felvilágosítás 
nyerhető az izr. hitközségi irodájában József 
kir. herceg utcza 26. sz, a.

Feltűnő olcsó vetőgépek
kaphatók : Schlick-féle 15 soros 130 frt, — 
Umraih-féle 17 soros. 100,frt, Schutlevorth-fé- 
le 13 soros, 80 fr részletfizetésre. Egy 21 
s ros Zala Drill 230 frt. Gépek megtekinthe­
tők Piacz-u. 26. Nagytfizsde udvarán.

Fényképészeti czikkek
gyári arban kaphatók nagyválasztékban. Ama­
teur urak részére a sötét kamra rendelkezésre 
áll. Halász, fényképész Piac-u. 81.

Angol nevelőnő ^
kai ad kezdőknek és haladóknak. Értekezhetni 
Ajtó utca 6.

Az özv. Geréby Fülöpné ée 
gyermekei tulajdonát képező követ­
kező ingatlanok u. m. :

1. A közvágóhíd mellett fekvő 73 
kát. hold területű majorsági főid 4 hold 
szőllövel s gazdasági épületekkel,

2. A csere alatt, a nagyléiai és 
diószegi ut őzt fekvő 112 kai. holdnyi 
ujosztásu föld,

3. A Szepes puszta és a fehér- 
templomi ut közt fekvő 7 kai. holdnyi 
ujosztásu fijld,

4. A Varga-utczai dűlőben fekvő 
65 kát. holdnyi ondódi föld tanya épü­
letekkel,

5. A Hatvan-utczai dűlőben fekvő 
11 kát. holdnyi ondódi föld,

6. A Piacz-ulczai 3-ik dűlőben fekvő 
24 kát. holdnyi ondódi föld,

7. A Piacz-utczai 4-ik dűlőben fekvő 
6 kát. holdnyi ondódi f >ld,

8. A Piacz-utczai 6-ik dűlőben fekvő 
18 kát. holdnyi ondódi föld,

9. A 24 kai. ho'dnyi paczi kaszáló.
10. A 974 és 180 négyszögöl terü­

letű 2 db. Varga kerti föld,
11. A Piacz-ulczai 83 sz. liázastelek,
12. A Deák Ferencz utczai 13 sz. 

házastelek az azon lévő herepdfizett 
ecetgyárral együtt,

13. A Nyugoti-utczai 32 sz. házastelek

szabad kézből eladók.
Venni szándékozók értekezhetnek 

Dr. Magosa György ügyvéddel Piac- 
utcza 7 sz. a.

Prelovszky András 2Ó
Debreczen, Kossuih-u. Van szerencsém tudatni,

dennel kedvébe járni, még is az igazi vidám- h0|,y. az Ö8f és ,éli idét)yre bevásárolt gyap- 
Ságot felkeltenie nem sikerült, csak a sör és í"-8,*?™* .íía“fla
bor élvezete által előidézett hangulat aredmé- ^ tudatában bevásárlásomnál
nyekép hallatszott nagy lárma és vadorditás 
» házi asszony volt az egész közt a legvidá­
mabb, úgy nézeti ki. mintha erőszakkal töre­
kednék kellemetlen érzéséit elnémítani, és 
eltűrni. Gyakran ránczolta össze homlokát s 
ekkor a makacsság jelei mutatkoztak arczán; 
de ezt lehetőleg palástolandó, raindanyiazor a 
zajongók köze vegyülve, — vrlük süvöliözött.

Tóni bámulva nezett nejére, aki máskor 
olyan sokai tarmtt a jóerkölcs megóvására. 

Úgy látszik, mintha valamely gonosz lé­
szándékozik a házi ünnepélyt megzavarni, 

A keresztüli gazda egyik őszbeboruU

legnagyobb súlyt a hazai gyártmányokra fék 
•ettem ugyan, de mind a mellett az eddig is 
keresett angol készítményekből is nagyválasztéku 
készlet felett rendelkezem. Elvym a régi,vagvis 
a legjobb anyagból csinos szabású öltözéket 
olcsó árban szolgálni.

Öltönyökre 
Köpenyekre ^
Havolokra g*
Sportöltönyökre ^

"*■ * Tüioltó ruhákra
Valamint egyen- ’ ' S 

ruhákra £»
Legdivatosabb 

és legjobb 
m i n ősé g ti

úri ruhák részére.
Legnagyobb 
raktár szö­
vetekben

Fekete és kék kammgarnok.
Cheviot 3 koronától fölfelé.

Mintákat Ingyen ée bórmentve küld

a Kas mer és Őhler Grácz czég
Poeetó szövetek osztálya.

sí

posztúsziwetek
thák részére.

Télikabátokrészére
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tiradó, állandó 

Ii5ila,takiun) 
nejiuovbjfdrocarboDaty

Páfrány-tokocskák,

Millió embernek e egészsó gél

S0hneider- 
f*le

e rser visszaadta
telj®8

Kik galandféregken és gyomórbajbon ssenvednek.

vídj»*y. Pántlikagiliszta fejestől,
a páfrány-tokocskák által fáj­
dalom nélkül, jótállás mellett 
a legrövidebb idő alatt (6 perc 
alatt) teljesen elliajtátik. Ezen 
kitűnő gyógyszer fájdalom nél­
küli gyors és biztos eredmé­
nyéért jótállás nyujlatik. Nem 
árt, ha pántlikagiliszta féreg 
nincs is jelen Az életkor pneg- 
jelölendő. Törvényesen vád- 
ve. Egy eredeti doboz pontos 
használati utasítással a bél­
és külföld részére 4 frt postai 
utánvéttel vagy 3.ÖU előre való 
beküldésével. A péntlikagl- 
liiatn tünetei n hövetkeaök : 
Az arcz halványsárga, bágyadj 
tekintet, kék szemkarikák, lo- 
sováuyodás, elnyálkásodás, be­
vont nyelv, emészthetlenség, 
étvágytalanság felváltva mohó 
étvágygyal, gyakori rosszullét 

vagy éppen ájulások s szédülés főleg éhgyomornál, 
egv gombolyag felszállása egész a nyakig, nyálóssze- 
gyülemlés, a test megtagadása, gyomorsav, gyomor­
hév, gyakori felbüfögés, bélgörcs, hengergetés, hul­
lámszerű mozgások, szúró, szívó fájdalmak és szú­
rások a belekben, szívdobogás, a vérkeringés rendet­
lenségei, különösen nőknél, gyakori véletlenül beál 6 
főfájás, a búskomorságra való hajlam, óletuntság és 

a balál óhajtása.
Egyedül vnlódi kapható : SCHNEIDE t JÓZSEF

gyógyszerésznél, Resloaán, FB-ntosn 
(Délmagyarország.)

Ö csász. és apóst, kir. Felségének fl£f legfelső elhatározása folytán.

Kapható Debreczenben: Geréby Fülöp utódai 
Oanak József, Kornhoffnr József, Rickl József 
Zeltnos, Cteglódi Józsefné, Szabó Zsigmond. Kon- 
tsek Géza, Hirsch Ferencz, Félegyhazi János, 
Göczey István, Tóth Kálmán, Róth Antal, Mayer 
József, Lsidenfrost (},, Békés Emil, Bán László, 
Varay János és Varay József jól felszerelt fű­

szer, csemege és ásványvíz kereskedésében1 
»Több száz kiváló orvos által ajánlva."

»A legixletesebb és legolosóbb|á*ványvi*.

Kosárfüz eladás.
A székelyhídi uradalomban 4 faj 

é. p. Salix viminalis, S. bippophafolia, 
S. uralenais és S. amigdalina
kosárf üzdugvány ok

ezre 2 koronáért eladók.

A közös katonai jötékonyezólokra szánt

XXI. cs. kir. á 11 am sor sj át ék.
Ezen — Ausztriában törvényszerüleg engedélyezett — egyedüli

HC pénzsorsjáték
készpénzben 18.122 nyereményt tartalmaz 418.640 korona értékben.

A főnyeremény

200.000 koronára rúg.
A nyeremények kifizetéséért a cs. királyi lottójövedék kezeskedik.

A hozás visaaavonhatlanul 1900. é, dec,13-An fog megtartatni. 
IC Egy sorsjegynek ára 4 korona. **■

A sorsjegyek Bócsben a cs. kir. államsorsjáték osztá yánál I. kér. Riemer-u. 
7. ez. statt, lotlógyijjtódákhei?, dphánylözsdékben, adó-, post», távírda és vasúti biva- 
talokná1, váltóüzletekben slb. kaphatók. — Játéktervek sorsjegy vevők részérü ingj en 
adatnak ki.

A sorsjegyek portómentesen küldetnek szét.
A cs. kir. lottójövedóki igazgatóság

államsorsjátfrkfik osztálya. 

Serrawalló-China bor
vassal,

orvosi kitűnőségek által, mint Dr. Braun tanár, udvari tanácsos 
Dr. Dräsche tanár, udv. tan. lovag Dr. EntfR-Bblng tanár, udv. 
tan, Dr. Monti tanár, lovag dr. Mosetig-Moorhof tanár, Dr. 
Nuesse tanár udv. tan., Dr. Schauta tanár, Dr Weinlechner 
tanár által gyakran használtat!k és legjobban aituitatik.

(Gyöngék és ábJbs *lo* óknak.)
T?rziial Avom • XI- 0rv08i congressus Kóma 1894. IV. 
JuJjlj UlDL vyX vvlll. • Gyógyszerész és vegyészeti congressualla-
poly 1894., Olasz általános kiállítás Turin 1898.
A /„nny . Kiállítás: Yenedig 1894., Kiel
xAräliy erem • 1394^ Amsterdam 1894, Berlin 1895. 
Páris 1895., Quebec 1897.

Több mint 1000 orvosi elismervény.
kitűnő, újra élesztő szer, kiváló ize miatt különösen

-r.uijne^t^jutsr.

3 Ezen KUUI1U, Ujm eic»í vu ami, «>«.v ---    ------------
rERRUfiiáosoy; I gyermekek és asszonyoknál szívesen vételik, üvegekben l/s liter á 

...“"‘ESTS frt 1.20, 1 liter a frt 2.20 árusittatlk minden gyógyszertárban.- eWWk.»«i«iksl.ifwtewwWse«»» W 1 1<1113 Lukén«'
áACItStRRAVÁ

Serravalló gyógyszertár Triesztben,
gyógyszeráru nagybani szétküldést ház.

- A-lapittatott 1848. ott

Birtokosok és gazdák!
rgé"c megóvja a ^t,’ miáltafL hamarább eladásra kerülhet átm anya-

gÍUg tzLTllÄ és köszönő levelek megerősítik a fentieket, melyekből^ az á,anül köz.öm :

Ezen pár sori.en fejezem ki köszönetéinTekintetes Somogyi Géza urnák Arad.
Értesítem, hogy az ön gyártmányát ké­

pező állat-tápport kipróbálva, azt az állatok,
_kiválólag pedig a sertések táplálásánál jónak
találom, — s úgy az állat emésztésére, valamint 
az esetleg fellépő betegség gyógyítására és 
meggáüására bárkinek is a legmelegebben 
aj ánlom.

Székesfehérvár, 1900. február 24. 
Tiizleletiel : Finer létrán,

Székesfehérvár sz. kir, város állatorvosa.
Védjegy

13662. sz.

&xen par bui*»»u iojöioui -■ ------- -
és elismerésem az ön által föltalált ugyné vezeti 
.Emésztést elősegítő por» nálunk tett jó hatá­
sáért ; a siker, mit elértünk, valóban meglepő, 
legyen meggyőződve tisztelt uram, hogy eaen 
kle küaaég, hol pora a nagymértékben uralkodó 
sertés betegségeket teljesen megszdnte te, — 
halas köszönetéinek nyilvánítása mellett oda 
fog törekedni, hogy minél több helyen és egyé­
neknek ismertesse emésztési porának megbe­
csülhetetlen értékét.

Adorján, 1900. január havában. _
A község neyébem kiváló tisztelője

JU» K Daróeay Albert, községi főbíró
Ennélfogva egy gazda stm mulassza állatainál a Somogyi Géza- 

féle állattápport alkalmazni, mely csak akkor valódi, ha a 13662 sz. sza­
badalmi szám és az itt látható védjegy rajta van a csomagon és a dobo­
zon. Egy csomag 18 kr., >/. kilós doboz 4n kr., V« k»lós doboz 80 kr

Kapható DKBRRCZRNBKN Gerébi Fülöp, Deutelt Albert és fia, Kontsek 
Géza Göczey István, Félegyházy János, Montay Barna, Kováts Gyula és 
Deutsch Lajos uraknál HAJDÚ SZOBOSZLÓN Weber Ede, Körner Béla, 
H.-BÖSZÖRMÉNYBEN Klein József és Szabó Bálint, H.-NANÄS-on Köröské- 
nyi Antal és Schlacht» János, H.-HADHÁZ-on Horovitz Móritz, R.-SZOVÁT-on 
Leitner Dezső H.-NÄDUDVAR-on Bárány Gyula, KÁBÁN Rozenf.'ld Róza ffi- 

izahadalom szerüzletében és ezenkívül Hajdumegve ősszes üzleteiben^^>—

trfV-VHV^j
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Kizárólag hazai gyártmány!
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A magyar fém- és lámpaáru
gyári raktára.részvénytársaság

DEBEECZE1T
S“ PIACZ UTGZA és SIMOMFFY-UTCZA SAROK.

Gyár : Budapest—Kőbányán.
Ajánlja gyártmányail:

Légszesz csillárok, asztali és függő lámpákat
valamint egyszerű lámpákat közönséges használatra

BRONZE DÍSZTÁRGYAKAT,
állványok, Íróasztali berendezések, gyergyatartókat stb.

pg- a legmérsékeltebb gyári árak meUett. -*g
Ugyanitt kapható valódi amerikai Petrolenm

„KIRÁLY OLAJ“
mely kizárólag e gyár számára gyár tátik, tiszta, szagtalan és robbanthatatlan.

Helyben minden mennyiség házhoz szállittatik
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Kizárólag hazai gyártmány! g

Kardos László
Kossuth-utczán

tiszteletlel meghívja a n. é. közönséget

őszi és téli újdonságai
megtekintésére.

S'ép újdonságok a többek Közölt a női fe­
hérnemnek, valódi Jaeger ára, mely a mo­
sásban nem ugrik össze, flanellek ós mosó 
velezek női ruhára, divalos ajonr zsebken­
dők, színes és teher asztalterítők, szőnye­
gek, brassói pokrócok, fehér es színes ab­
lak függönyök, Storok, drapériák, bútor­
szövetek, ágy es asztalterítők, szőr es se-1 
lyem paplanok, harisnyák egyszerű es j 
divatos mintákkal, fehér- szőr- és selyem 
szoknyák, vásznak es kész kelengyék st», j

Kifogástalan áru és határozót tár.
jgg— A tiszt viselőkar szabályszerű 

kedvezményben részesül. -161

Senzációs újdonság !

Petroleura-izzó-égő
l#T , FITTNEK. -368

Előnyei : Minden 4 Amtrcs petró­
leum tartályra alkalmazható. Átmé­
rője felcsavarható Kezelése és szer­
kezete igen egyszerű. Kifogástalan 
botom, szag és veszély nélküli 
égés, vakító, fehér fény kb. 80 gyer­
tya lángig. Egy liter közönséges pet­
roleum 15—1G óráig elegendő, tehat 

a legnagyobb megtakarítás óriási hatás mellett. Pros­

pectus ingyen és bérmentve.

Lenner Alfred, Bécs
VII. Schottcnfeldgasse Nr. Íi6.

Legjobb minőségű

felek- 1 KONZERVEKEIMs I
ajánlja a

CONSERYEN-AKTIEN-GESELLSCMFT,
előbb Jos. Ringler’s Söhne, cs. és kir. ndv. «Iliitől 

Bozen (Dél-Tirol.) 
Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Fenti készítmények a legtöbb előkelő 
csemegeüzleiben kaphatók.
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Hespe és Társa
Ottensen- Hamburgban.

Mindennemű legújabb és 
legjobb szerkezetűnek bi­

zonyult ktilöulegességi

Győr« ét biztos segély gyomor­
betegségek és azok utóbajaiban !

A legjobbnak bizonyult hAzISZER, mely 
az eméBetóet esabályozsa, a rendes vórkere- 
kedést eredményezi, a megromlott és hibás 
véralkatréset eltávolítja (a mi az egészség 
föfeltétele), gyorsan és biztosan megszünteti a 
gyomoibajt, és pl. étvágytalanságot, savanyu 
felböfögést, hányasi ingert, gvomor és hasban- 
talrnat, gyomorgörc .öt, vértolulást, hämorhoi- 
dákat, női bántalmakat, bélbajokat, a már 40 
év óta jónak bizonyult

Dr. Rosa-féle balzsam

Kiváló fájdalomcsillapító, an ti-
§eptikna, gyógyító é» a hegedést 

elősegítő szer.
Minden gynladás, seb és kelés gyó­

gyítása biztos sikerrel jár, a női mell gyula- 
dásánái, tejrekedés és keményedésnél, a gyermek 
elválasztásánál, tályogok, vérkelések, pokolvar és 
genyedéseknél, továbbá körömgenyedés és úgyne­
vezett körömtnéregn'•! a kézen és lábujjakon, 
keményedéseknél, daganatoknál, mirigydagana­
toknál,holttetem képződéseknél stb. 60 ér óta 
bevált.

Prágai házikenőcs

faiéin imitáló
-= FRAGNER B. gydgyez.-től PRÁGÁBAN 303—IU. =-

gépek
gyáitási telepe, Készít • 
keretfürészeket, vízszintes 
keretfürészeket, röugsza- 

lagfíirészeket, kolelő, eresztő, hornyoló és ár- 
koíó gyalugépeket 1, 2, 3, f és 5 késtengely- 
lyel, marót és furó-gépékét stb. Teljes beren­
dezésék parketgyárak, xvaggongyárak, ácsmü- 
helyek, esztergályosok, kocsigyár k stb. részére. 
A kisipar részére mindennemű gépek kéz- és 

lábüzemre.
Legnagyobb különlegességek hordó és kádgépek­
ben csomagoló-hordók, bor, sör stb. hordók 
gyártására, nemkülönben a legkülönfélébb, leg­
újabb segédgépek. Prospektusokkal, ajánlatok­
kal, valamint mindenféle fölvilágosi lássál ve- 

zé képviselőnk

Bruck Károly,
Budapest, VI. faréz-körút 2b. szolgál.

Az emésztés minden munkáját uj életre serkenti,
egészséges és tiszta vért szerez, külön­
ben is biztos és messze földön bevált hásiseer.

1 üveg 50 kr , kettős üveg 1 frt. Postán 
20 krral drágább.

A gyógyulás fájdalom nélkül halad a kenőcs ^ 
hűsítő hatása alatt.

Dobosba» 35 krjával. Postán 6 krrsl 

drágább.
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pigyolmeetetós ? Mindenki csak az eredeti készítményt
■ kérje a prágai Fragner B. gyógyszertárából és figyel­
jen arra, hogy a Dr. Rosa balosam csomagolás minden 
részén az itt látható kerek védjegy WttT legyen ; a 
prágai hasi kenőcs csomagolásán pedig a jobbról lát­

ható háromszögletű védjegy. "*i 
A ki egy utánzást talál és nekem bejelenti, jutalmat kap !

Elismerő levelek esrei rendelkezésre állanak.

Raktárak Budapesten :
TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában, EGGER A. gyógyszertárában. 

Dobreczenben kaphatók : Dr. Rotschnek V. Emil, Tóth Béla es Mihalovits J.
gyógyszerészeknek

Főraktár rDAnHC'D D c«. és kir. udvari szállítónál, a fekete sas gyógy- 
a készítőnél ■ szertára Prágában a Sporner-utcza sarkán * *
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